

## 百年同义 仁爱康宁

## 宁波市康宁医院100岁了！

百年庆典晚会昨举行，“同义爱心慈善基金”成立

镇海庄市横河塘，历经一个世纪风雨的宁波市康宁医院迎来了百岁生日。昨晚，宁波市康宁医院百年庆典晚会在宁波大剧院举行。

这是一家有故事的医院。康宁医院的前身是创办于1919年的同义医院，当年这家医院的诞生有赖于众多“宁波帮”人士的慷慨解囊和奔走。100年来，虽然康宁医院的名称几经变迁，但医院的地址没有变过。此次为了迎接百年庆典，医院的面貌焕然一新，新完工的二期大楼旁，百年前修建的老砖楼静静矗立，仿佛述说着这家医院百年的沧桑。



康宁医院百年庆典晚会现场，“同义爱心慈善基金”项目启动。记者 崔引摄

### 康宁医院前身由爱心人士捐建 选址河边主要是为了方便当地百姓就医

100多年前的镇海庄市一带，因为缺医少药，加之交通不便，当地人因为疾病送命的情况非常普遍。同义医院院志记载：“乡镇独付厥如，病者辄以道途遥远，阻于方隅，又或病起一时，势难延缓，不及就医，卒至不起，惨孰堪焉。”

1917年，几位在上海经商的镇海庄市人，眼看着家乡没有一家像样的医院，乡民们饱受疾病困扰，有了在家乡捐建一家医院的念头。在旅沪镇海籍人士叶雨庵、包雨塘、庄云章、叶子衡等人的发起之下，众多宁波人捐钱捐物。

1919年，康宁医院的前身——同义医院在镇海庄市建成。命名为同义医院，意在“救济贫病以同尽桑梓之义务”。经过多次协商会议，确定将医院建于庄市横河塘。因为“此地面临大河，交通便利，由上下河而来求医者舟楫无过坝之劳，河水清洁，远胜市上，取以洗用无碍卫生，地面空旷，空气清新，病人处此最为相宜，堰上之地多瓦砾场，藉此为基工程较省”。

如今的康宁医院，两面环河，老的医院大门被当做历史遗迹保留着，大门就正对着一小河，河

上已看不到船只往来。康宁医院院长边国林告诉记者，100年前，水路是庄市一带主要的交通方式，选址在河边主要是为了方便当地百姓就医。

百年庆典到来之前，康宁医院二期工程正式投入使用，医院面貌焕然一新。在医院一侧，新增了一个民国时期打扮的人物铜像，他就是同义医院的发起人叶雨庵。

叶雨庵(1855年-1935年)，庄市叶家村人，当年正是在上海经商的他致力于向在沪商界、慈善界呼吁，向同邑仁人求助，到处游说，为创办同义医院出力。1918年11月，第一届旅沪同志大会决定在家乡庄市创设医院的最高权力机构，选举并产生执行机构——同志会干事部，叶雨庵任干事长。也正是叶雨庵提议院名定名为镇海同义医院。

“康宁医院能有今天的发展，离不开一批批有识之士的呕心沥血。”康宁医院党委书记胡珍玉告诉记者，医院树立这个铜像，是为了不忘以叶雨庵为代表的爱心人士对医院诞生和建设所作出的无私奉献。

### 延续当年救济贫病的优良传统 成立“同义爱心慈善基金”

100年前，同义医院开诊后，对贫穷乡民作了多方照顾，如规定每星期一、四为贫民诊期，号金只收铜元六枚，药资一律酌收。为方便贫病者，对他们赠以免费券。

同义医院也曾以西医产科等特色声名远播。对传统接生办法致使乡村妇女生育死亡率居高不下的现象，1929年，同义医院设立产科。而在产科开办之初，“董事会决定，常产、难产及重要外科”手术费减半征收。随后还附设产科传习所，传授接生医术。

由于经常救济乡民，同义医院成立后每年都入不敷出，医院的运营投入全部有赖于医院董事会成员的捐助和募集的善款。据院志记载，从1917年到1938年，医院共募集捐款38万元。其中，从1925年起担任医院干事长、院长、董事长的旅沪商人董杏生居功至伟，他个人设

法劝募经费达20多万元。

如今，同义医院当年救济贫病的优良传统得以延续，在百年庆典晚会上，康宁医院宣布成立“同义爱心慈善基金”，用于救助贫困的精神疾病患者。边国林告诉记者，这个基金由医院和慈善总会共同成立，所募集的资金将用于救助贫困患者。

同义医院捐款人的后人们也纷纷捐款捐物，再续佳话。美籍华人徐芝韵女士，她的祖父作为捐款人之一曾向同义医院捐赠X光机。徐芝韵出生名门，重外公是民国时期重要的外交家、带领中国首次参加奥运会的王正廷，太舅公是第一位在哥伦比亚大学获得教育学博士的中国人，也是创建第一所现代大学——东南大学的著名教育家郭秉文。晚会上，徐芝韵女士向康宁医院捐赠了价值1万美元的康复器材。

### 加强精神科，发展心理科 未来致力于打造一家 有温度、有情怀的医院

如今，康宁医院现代化住院门诊楼边，已是文物保护单位的老砖楼仍作为医院行政办公楼使用。历经百年风雨，老楼里高大的门框、民国风格的雕花阳台、光滑的水磨石地面历久弥新，每一颗小石子后面都藏着故事。

边国林告诉记者，100年来，医院改变的是名称，不变的是造福桑梓的仁爱之心。下一步，这座老楼将被改作院史陈列馆，让后人时刻铭记医院的发展历史。

站在百年的起点，医院未来的发展有怎样的打算？

边国林表示：“未来，医院将秉承仁爱精神，打造一所有温度、有情怀的三级甲等精神专科医院。”医院二期建设完成后，住院床位数增加到800张，未来可增加到1000张的规模。医院还将新增儿童专病中心，用于多动症、自闭症、游戏成瘾、儿童青少年情绪障碍等疾病的诊疗与康复；新建成的睡眠疾病诊疗中心，将着力解决困扰都市人的睡眠问题；情感专病中心，将专攻抑郁症、焦虑症、双相情感障碍等现代人的健康大敌。

“如今医院的硬件建设已经再上一个台阶，接下来，强内涵将是医院发展的重点战略。”胡珍玉告诉记者，未来医院的目标是打造浙东地区的精神疾病中心，力争成为心理健康促进工作的区域典范。医院将在引进人才方面加大力度，加强与上海精神卫生中心、中南大学湘雅二医院等国内一流医疗机构合作，培养自己的学科带头人。学科建设方面，要加强精神科，发展心理科。在原有精神分裂症特色专科的基础上，儿童心理、睡眠障碍、情感障碍、老年精神疾病等方面发力，着力打造特色学科群。

党建是医院发展的灵魂。胡珍玉表示，未来医院党委将以发展战略为导向，以组织制度为保障，以学科建设为核心，以人才建设为关键，以服务管理为重点，以文化建设为载体，将党建工作融入到医院建设的方方面面，打造“四型干部队伍”(改革创新型、高效执行型、学习研究型、人文服务型)，积极发挥党员的模范带头作用，推进医院各项工作高质量发展。

百年同义，仁爱康宁，未来可期！

记者 孙美星 通讯员 李湘兰